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Ο Ξενοφάνης αμφισβητεί και την αθλητική αξία έναντι της πνευματικής. 
Επισημαίνει την υπεροχή της πνευματικής δύναμης έναντι της σωματικής ρώμης,
[1] και με το οξυδερκές του πνεύμα, στηλιτεύει το πρόβλημα της απόδοσης 
υπερβολικών τιμών στους αθλητές, σε βάρος των ανθρώπων του πνεύματος. Όπως 
φαίνεται στη 2η ελεγεία του (Aπ. 2D=2W) είναι σφοδρός πολέμιος των τιμών που 
αποδίδουν οι πόλεις στους αθλητές.[2] Και όχι μόνο εκφράζει απερίφραστα την 
προτίμησή του στην πνευματική αξία σε σύγκριση με την σωματική, αλλά και 
ειρωνεύεται τους Έλληνες που δίνουν στη σωματική ρώμη υπερβολική σημασία.[3]

Κατά τον Ξενοφάνη, η αθλητική νίκη οφείλεται απλά και μόνο στην ταχύτητα των 
ποδιών, και δεν επιδρά στην πνευματική ζωή της πόλης. Αντιθέτως, εκείνος που 
επηρεάζει τις ηθικές αξίες της κοινωνίας είναι αυτός που έχει γερό μυαλό, 
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παράγει διανοήματα και ενδιαφέρεται για το κοινό καλό. «Όταν ένας αθλητής 
ανακηρύσσεται ολυμπιονίκης, στο πένταθλο, ή στον αγώνα ταχύτητας, ή στην 
πάλη, ή στην πυγμή, ή στο παγκράτιο ή στην αρματοδρομία, τότε γίνεται 
ονομαστός μέσα στην πόλη, του προσφέρουν τιμητική θέση, τρέφεται δημόσια από 
το Πρυτανείο και εν γένει γίνεται αποδέκτης πολλών τιμών. Ωστόσο, δεν αξίζει 
όλες αυτές τις τιμές όσο τις αξίζω εγώ!», υποστηρίζει ο Ξενοφάνης. Και συνεχίζει: 
«Η δική μας τέχνη είναι πολύ ανώτερη από ένα ρωμαλέο σώμα. Η συνήθεια της 
απόδοσης τέτοιων τιμών προς εκείνους που έχουν σωματική ισχύ είναι παράλογη 
και άδικη, καθώς το δυνατό σώμα τίθεται υψηλότερα από μια τέχνη ιερή. Αν 
υποτεθεί ότι ανάμεσα στο λαό βρίσκεται και ένας άξιος αθλητής, αυτό δεν θα 
ρυθμίσει με καλύτερο τρόπο τη ζωή της πόλης, ούτε θα καλυτερεύσει τα 
πράγματα, καθώς ο κοινός πλούτος δεν ενισχύεται από μια αθλητική νίκη».[4]

Αναφερόμενος στους μυχούς της πόλεως, ο Ξενοφάνης εννοεί γενικότερα τον 
‘πλούτο’ μιας πόλης, την ηθική και πνευματική υπόσταση και την ακτινοβολία της, 
κατά τον Φάνη Κακριδή.[5] Ο Κακριδής, ο Δανιήλ Ιακώβ και άλλοι, την επικριτική 
στάση του Ξενοφάνη κατά των αθλητών την ερμηνεύουν, πάντως, ως αποτέλεσμα 
του γεγονότος οτι αισθάνεται πως αδικείται. Διαμαρτύρεται, επομένως, επειδή 
δεν θεωρεί δίκαιη την επιβράβευση της σωματικής ισχύος αντί της πνευματικής 
προσφοράς. Γνωρίζει τις υπερβολικές τιμές που συνεπάγεται μια νίκη, και αντιδρά 
για την αναντιστοιχία που υπάρχει ανάμεσα στην πραγματική προσφορά των 
αθλητών και στις μεγάλες τιμές που της αποδίδει το κοινωνικό σύνολο.[6] Ίσως, 
όμως, απλά οφείλεται στην θεώρηση του Ξενοφάνη για «την υπεροχή της νόησης 
μπροστά στην αβεβαιότητα της αίσθησης», που πρώτος επεσήμανε, προβάλλοντας 
καθαρά σαν ιδρυτής ενός ορθολογικού διαφωτισμού, επισημαίνουν οι Τσέλλερ-
Νέστλε.[7]

Ο Ευριπίδης, πάντως, ένας άλλος αμφισβητίας και καινοτόμος, επηρεασμένος, 
κατά τον Αθήναιο, από τον Ξενοφάνη, δεν αρκείται στις επισημάνσεις του 
τελευταίου, αλλά οξύνει την κριτική. Στο σατυρικό του δράμα Αυτόλυκος
προβαίνει σε δριμύτατες κατηγορίες κατά των αθλητών, χαρακτηρίζοντάς τους 
ως «το χειρότερο κακό από αυτά που υπάρχουν στην Ελλάδα», και κατηγορεί τους 
αθλητές ότι δεν είναι ωφέλιμοι για την πόλη ούτε σε περίοδο πολέμου ούτε σε 
περίοδο ειρήνης.[8] Οι χαρακτηρισμοί που αποδίδει ο Ευριπίδης στους αθλητές 
(τεμπέληδες, κοιλιόδουλοι, κ.ά) και η επίκρισή του, πως οι αθλητές δεν αξίζουν 
ούτε στη μάχη ούτε στην πολιτική είναι σκληρή και ίσως άδικη, επισημαίνουν 
ορισμένοι σχολιαστές,[9] και σκοπεύοντας να επικρίνει τις υπερβολικές τιμές υπέρ 
των αθλητών, φτάνει στα όρια μιας άλλης υπερβολής.
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